

Новый век — новая индустриализация

Российскому машиностроению нужно масштабное обновление

Татьяна БУРДАКОВА

Устаревшее производственное оборудование и острая нехватка квалифицированных кадров тормозят развитие отечественных машиностроительных предприятий. Об этом шла речь во время встречи председателя комитета Совета Федерации по конституционному законодательству, правовым и судебным вопросам, развитию гражданского общества Николая Фёдорова с трудовым коллективом ООО «Пневмостроймашина».

— Если завод не занимается техническим перевооружением в течение пяти лет, то он начинает «буксовать», — считает председатель комитета по региональной политике и развитию местного самоуправления Законодательного Собрания Свердловской области Анатолий Павлов. — Станки для машиностроителей — расходный материал. Мы не достигнем успехов до тех пор, пока у нас не появится возможность своевременно обновлять оборудование.

Как сообщил Николай Фёдоров, руководство страны сейчас ведёт речь о необходимости новой индустриализации России. В частности, этот термин упоминается в программе Общероссийского народного фронта.

— Под «новой индустриализацией» понимается создание, в полном смысле этого слова, современного машиностроения, — пояснил Николай Фёдоров. — Для этого, прежде всего, нужно в разы увеличить финансирование научно-исследовательских опытных конструкторских разработок (НИОКР). Если на сегодня это всего пять миллиардов рублей, выделяемых из бюджета страны, то к 2018 году эти расходы должны увеличиться до 25 миллиардов рублей. Плюс к этому государство намерено поддержать налоговыми льготами те предприятия, которые готовы направлять на НИОКР три-пять процентов от своих доходов.

Государство намерено особенно активно помогать заводам, которые многие делают для создания у себя высокотехнологичных производств. Под закупки современного оборудования им будут предоставляться банковские кредиты на длительный срок с субсидированием процентной ставки. Кроме того, по особой программе будет поддерживаться освоение новейших технологических комплексов полного цикла. Государство заинтересовано в том, чтобы предприятия покупали не отдельные станки, а целые производственные линии.

С точки зрения главного инженера промышленного предприятия Павла Шмидта, на уральских заводах сильно ощущается нехватка молодых квалифицированных кадров.

По словам Николая Фёдорова, подготовка специалистов для производства в программе новой индустриализации обозначена как отдельное направление.

СПРАВКА «ОГ»

По данным министерства промышленности и науки Свердловской области, степень износа основного технологического оборудования в машиностроении составляет: на литейных производствах — 72 процента, на кузнечно-прессовых — 63 процента, в механообработке — 57 процентов. Станки с числовым программным управлением и современные металлообрабатывающие центры составляют всего 9 процентов от всего количества станков.

— Без машиностроения невозможно планировать развитие страны, — сказал он. — Нам нужны кадры, способные изготавливать продукцию мирового класса. Правительству Российской Федерации уже дано поручение разработать национальный план лицензирования профессиональных квалификаций рабочих, специалистов со средним образованием и выпускников вузов — инженеров. Предполагается, что требования к той или иной профессиональной квалификации будут согласованы с отраслевыми сообществами работодателей. В сочетании с многократным увеличением государственного финансирования образовательных учреждений это позволит решить целый комплекс проблем. Прежде всего, заметно поднимет престиж специальностей, необходимых на промышленных производствах, а значит, молодёжь более активно станет приходить на заводы.

Кроме того, в ходе обсуждения требований к профессиональным квалификациям на конец удастся ликвидировать существующие сегодня взаимное непонимание между руководством заводов и директорами учебных заведений. Прошлым летом сейчас постоянно жалуются на то, что к ним из профессиональных училищ и вузов приходят молодые ребята, обученные на устаревшем оборудовании и не понимающие логики работы на современном производстве. Теперь государство намерено всерьёз взяться за решение этой проблемы.

По мнению начальника цеха № 4 завода «Пневмостроймашина» Андрея Бычкова, молодые специалисты будут охотнее приходить на промышленные предприятия, если у них появится уверенность в востребованности выпускаемой продукции.

— Было бы хорошо, если бы наши дорожно-строительные организации отдавали приоритет отечественной технике. Наши дороги должны ремонтировать наша же техника, — сказал он.

Николай Фёдоров поддержал это предложение, но напомнил, что прежде российские машиностроители должны научиться производить технику, ни в чём не уступающую зарубежным аналогам.



Под всеобщим наблюдением

Избиркомы отчитались о готовности к выборам Президента РФ

Валентина СМЕРНОВА, Анна ОСИПОВА

На Среднем Урале избирательным правом обладают четыре миллиона 463 тысячи 568 человек.

Половина из 2537 избирательных участков на территории области располагается в учебных заведениях. Здесь технологическое оборудование будет установлено не позднее 16-ти часов нынешнего дня. Остальные на сто процентов готовы к приёму избирателей.

На пресс-конференции, состоявшейся в информационном агентстве «Интерфакс-Урал» в канун «дня тишины», председатель областного избиркома Владимир Мостовщиков перечислил названия четырёх торговых центров в Екатеринбурге, где также организовано голосование — Гринвич, Фан-Фан, КОР и Таганский ряд. И обратил внимание журналистов, что в Интернете сознательно или незосознательно называются другие торговые точки, что сбивает с толку избирателей.

Самой горячей темой для обсуждения в обществе является, без сомнения, перспектива использования видеонаблюдения за голосованием, работой избирательных комиссий на участках. На 2460 участках установлены программно-аппаратные комплексы для видеонаблюдения, с 2031-го из них, начиная с семи утра местного времени, будет вестись трансляция онлайн. Веб-камер не будет только на 77 участках области — в лечебных учреждениях, СИЗО и воинских частях.

Комплексы обработки избирательных бюллетеней

(КОИБ), «говорящие урны», как уже окрестили их избиратели, теперь установлены на 600-х крупных участках в Екатеринбурге и 17-ти муниципальных образованиях, где зарегистрированы 34 процента от общего числа избирателей. По сравнению с декабрьскими выборами прошлого года, КОИБов стало ровно в два раза больше.

В 80-ти районных, городских, поселковых территориальных избирательных комиссиях 64 процента, а среди четырёх с лишним тысяч их председателей, заместителей и секретарей 54 процента человек представляют политические партии. От «Единой России» — 1062, от ЛДПР — 410, от «Справедливой России» — 483, от КПРФ — 496, от «Патриотов России» — 586, от «Правого дела» — 394 и от «Яблока» — 353 человека.

— Слухи о том, что из состава избирательных комиссий удалялись или будут удаляться представители несистемных оппозиции, необщественных, — заверил Владимир Мостовщиков. — Представьте себе: на две с половиной тысячи избирателей положено всего 14 членов участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса. На таком участке должно быть семь книг регистрации, то есть семь человек работают непосредственно со своими избирателями по 12 часов, восьмой — с теми, кто пришёл с открепительными удостоверениями. За двумя переносными урнами для голосования закреплены ещё четыре человека. Председатель следит за работой видеонаблюдения, а его заместитель занимается общими вопросами. Надо бы ещё операторов КОИБов... но увы! Ска-

жите теперь, кого из них удалить? Напротив, добавить бы надо людей.

Впервые в избирательной практике облизбиркомом в специальных школах при каждой территориальной избирательной комиссии, а также с помощью Свердловской ассоциации юристов организовано обучение почти четырёх тысяч наблюдателей за процессом голосования.

— Город готов хоть сегодня провести выборы Президента России, — заявил вчера председатель Екатеринбургского горизбиркома Илья Захаров на пресс-конференции в редакции газеты «Комсомольская правда-Урал».

Он рассказал, что при подготовке к главным выборам страны в Екатеринбурге не было зафиксировано каких-то грубых нарушений. Но встречались оплошности технического характера, например, некоторые кандидаты забывали указывать выходные данные на агитационных материалах.

В Екатеринбурге будут работать 567 избирательных участков, на 529 из них установлено видеонаблюдение. Запись будет вестись непрерывно, а на большинстве участков будет организована онлайн-трансляция. С закрытием участков в 20 часов по местному времени трансляция будет прекращена и возобновится только в 23 часа. Как объяснил Илья Захаров, связано это с большой разницей во времени на избирательных участках страны — когда в Екатеринбурге голосовать закончат, в Калининграде, например, процесс будет в самом разгаре. То есть пока не закончится голосование по всей стране, показывать процесс подсчёта голо-

сов не начнут. В 23 часа трансляция возобновится с того самого места, на котором была остановлена. А когда подсчет голосов закончится, председатель каждой комиссии поднесёт подписанный протокол к видеокамере и озвучит все цифры.

В Екатеринбурге установлено 300 электронных комплексов обработки избирательных бюллетеней. Для сравнения: на выборах депутатов Государственной Думы и Законодательного Собрания Свердловской области 4 декабря 2011 года в Екатеринбурге работало всего 140 таких комплексов. Как и на прошлых выборах, будут работать избирательные участки в торговых центрах города. Как всегда, будут созданы избирательные участки на вокзалах и в аэропорту.

Несмотря на то что ещё на прошлой неделе некоторые партии не собирались выставлять своих представителей, ни один участок для голосования не останется без наблюдателей — их заявлено достаточно много.

По прогнозам Илья Захарова, завтра явка избирателей в столице Урала составит 60–65 процентов. Этот показатель председатель горизбиркома объясняет высокой степенью важности грядущих выборов. Он отметил, что избирком готов и к любым провокациям — на них просто не стоит обращать внимания. Ну а на случай предотвращения серьезных нарушений на участках будут дежурить не только члены комиссии и множество наблюдателей, но и сотрудники полиции.

Впервые в избирательной практике в Свердловской области при каждой территориальной комиссии организовано обучение почти четырёх тысяч наблюдателей за процессом голосования

Россия отменила льготы для граждан Киргизии

Президиум правительства Российской Федерации одобрил решение об отказе от соглашения об упрощенном порядке приобретения гражданства гражданами нашей страны и Киргизии.

Речь идёт о гражданах, прибывающих для постоянного проживания на территории обеих государств. Анализ практики применения федерального закона, вступившего в силу 9 ноября 1997 года, показал, что с этого времени 300 тысяч жителей Киргизии, из которых 60 процентов — киргизы, 20 процентов — узбеки и 20 — русские, воспользовались льготными правами приобретения гражданства Российской Федерации. Рост таких льготников за 2011 год по сравнению с 2010-м составил 85 процентов.

Однако в преобладающем большинстве случаев после получения российских паспортов бывшие граждане Киргизии не оформляют своё проживание ни в одном из субъектов Российской Федерации, уклоняются от постановки на воинский и налоговый учёт. Таким образом, не исполняется основное условие — переезд на постоянное жительство в Россию.

Кроме того, этот документ по всем основным параметрам дублирует содержание четырёхстороннего Соглашения от 26 февраля 1999 года по тому же вопросу с участием Белоруссии, Казахстана, Киргизии и Российской Федерации.

Валентина СТЕПАНОВА

Сербия стала кандидатом на вступление в Евросоюз

Лидеры Евросоюза на саммите в Брюсселе дали Сербии статус кандидата на вступление в организацию, сообщает русская служба Би-би-си.

Правда, только после того, как Румыния сняла свои возражения против этого решения. Напомним, ранее Бухарест заявил, что не даст согласия на предоставление Сербии статуса кандидата, пока не получит гарантий в отношении прав 30 тысяч валахов, говорящих на румынском языке и проживающих в Сербии. Компромисс был достигнут в четверг — дипломаты обеих стран подписали соответствующее соглашение.

Заявку на вступление в Евросоюз Сербия подала ещё в 2009 году, однако продвижение шло медленно. Процесс ускорился год назад, когда в Сербии был арестован Ратко Младич и Горан Хаджич, обвиняемые в совершении военных преступлений.

Президент Евросоюза Херман Ван Ромпел назвал присвоение Сербии статуса страны-кандидата на вступление в союз «значимым достижением».

Анна ОСИПОВА

Президент ратифицировал договор о коллективной безопасности

Президент РФ подписал федеральный закон «О ратификации Протокола о внесении изменений в Устав Организации Договора о коллективной безопасности от 7 октября 2002 года», сообщает пресс-служба Кремля.

Протокол предусматривает совершенствование механизма использования силового потенциала ОДКБ для реагирования на кризисные ситуации, угрожающие безопасности, стабильности, территориальной целостности и суверенитету государств — членом этой международной организации.

Протоколом устанавливается также, что государства — члены ОДКБ принимают совместные меры к созданию коалиционных, объединённых группировок войск, миротворческих сил, систем и органов управления ими, взаимодействуют в сферах военнотехнического сотрудничества, охраны государственных границ, информационно-безопасности, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, от опасностей, возникающих при ведении или вследствие военных действий.

Виталий ПОЛЕЕВ

«В митингах не вижу никакой опасности...»

Член Совета Федерации Эдуард Россель уверен, что «глас народа» на пользу власти

Андрей ЯЛОВЕЦ

Россель, которого давно и по праву считают «политическим тяжеловесом» современной России, журналистам по-прежнему интересен. В этом можно было убедиться по количеству представителей СМИ, приехавших на встречу с ним в агентство «Интерфакс-Урал».

Действительно, при непосредственном участии Эдуарда Эргартовича в 90-х годах прошлого века наша область сумела преодолеть свою «закрытость», заявила о себе как о сильнейшем регионе России, стала известна в мире. Впрочем, личные заслуги на должности главы региона Россель (а он руководил областью без малого 20 лет) на встрече с прессой особо не подчёркивал. Основной акцент сенатор сделал на своей рабочей поездке по север-

ной территории Свердловской области. Напомним, что за три дня он посетил три города — Североуральск, Красноуральск и Нижний Тагил.

Понятно, что «просто так» поездки сенатора федерального масштаба не случаются. И Россель этого не скрывал, поскольку его визаж по городам и весам Среднего Урала был связан с выборами Президента России. Но не в качестве агитатора, а как человека, знающего жизнь и готового поделиться своими мыслями по поводу прошлого и будущего страны. В свойственной ему манере моментально расположить к себе любую аудиторию, беседе с журналистами Россель начал с признания, что он очень соскучился по общению, а возможность поговорить напрямую с уральцами для него «как глоток свежего воздуха».

Эдуард Эргартович, рассказав о тяжёлых «перестроечных» годах, когда на

уральских предприятиях месяцами не выплачивали зарплату, сравнил их с сегодняшним положением дел. Он, например, вспоминал, как в начале 90-х годов, когда шахты не работали и шахтеры месяцами не получали зарплату, он приезжал на СУБР и в течение долгих часов убеждал тысячи рабочих в том, что через несколько лет наступит экономический подъём, что у Североуральска есть перспективы для развития. Это время наступило — сегодня Североуральск имеет прекрасное будущее, как, впрочем, и весь Северный округ.

Россель порадовался, что у людей, с которыми он общался, настроение хорошее, что предприятия в городах развиваются. Так, в Североуральске скоро откроется новая шахта, в Красноуральске решено сокращать электролизное производство на БАЗе, в Нижнем Тагиле на НТМК собираются строить новый цех.

То есть жизнь изменилась к лучшему, отсюда и отношение народа во время встреч. «Совершенно другие вопросы возникают у людей, в основном житейские», — делился впечатлениями сенатор.

На встрече с журналистами экс-губернатор также много говорил о роли личности в истории. Так, о первом Президенте России Борисе Ельцине Россель, который работал с Борисом Николаевичем долгое и далеко не самые простые для государства годы, отзывался с уважением.

— 1990-е годы стали временем распада страны, и в этот период у руля России оказался Ельцин, сильный человек, второго такого нет. — убеждён Россель, которого в своё время Ельцин своим указом освободил от должности главы области за попытку создания Уральской республики... И в дальнейшем сенатор ещё не раз упомянул Бориса Николаевича как политика,

предсказавшего объединение бывших государств СССР, но уже не на идеологической, а на экономической основе, в том числе на базе Таможенного союза.

— Мне Ельцин говорил: придёт время, и республики объединятся вновь. И этот час настал: Россия, Белоруссия и Казахстан — это 85 процентов территории Советского Союза и 65 процентов населения бывшего СССР. Вы ещё будете свидетелями того, как к этому союзу будут присоединяться и другие республики — Туркмения, Армения, Азербайджан и так далее, — сделал прогноз Россель.

Он убеждён, что по этому пути пойдёт также Украина, которая сегодня видит на примере Белоруссии, как выгодно находиться в едином экономическом пространстве.

Отвечая на вопрос по поводу большой политической активности населения, свя-

занный с выборами главы государства, сенатор сказал:

— Я во всех этих митингах не вижу никакой опасности. Самая страшная ситуация — когда народ молчит. Если молчит народ, вот тут надо думать, что происходит в стране. А когда народ выходит на улицы, надо аккумулировать все его предложения, изучать их. Там не абсолютные глупости говорят, там есть вещи интересные. Надо радоваться тому, что митинги проходят! Начнут формироваться серьёзные партии, начнётся борьба, потому что, если нет политической конкуренции, не будет и экономической.

И уже в конце встречи Эдуард Россель эмоционально заявил, имея в виду свою связь с Уралом: «Сколько бы лет, часов, минут не отпустил мне Бог, я проведу их здесь, с вами, я тут навечно...»

В

Леонид ПОЗДЕВ